

Городской сад-парк: от истории до наших дней

Нестеренко В. И.

«Был в саду. Играла музыка. Сад великолепный...». Эти слова о городском саде, едва ли не самое известное чеховское высказывание о городском парке.

В далеком 1806 году был задуман и создан в Таганроге Аптечный сад для выращивания лекарственных растений. Начало создания Аптечного сада положила посадка 1000 саженцев яблонь, малины, рябины и черемухи. Именно в городском саду для аптечных нужд выращивали ромашку, мяту, бузину, чабрец-

Современный городской парк, носящий имя Горького, - это крупное учреждение культуры, памятник культуры, ландшафтный памятник...

А еще - это самое любимое место отдыха горожан и гостей города.

Современный парк это:

- 22,5 га земельного участка в самом центре города;
- более 10 тысяч древесно-кустарниковых растений; площадь зеленых насаждений составляет 80 % от общей площади парка аттракционов;
- 30 аттракционов.

Сегодняшний парк... Это замечательные традиции, заложенные еще в прошлом столетии. На протяжении многих десятилетий, начиная с далекого 1973 года, когда Министерство культуры СССР, правление Союза архитекторов СССР, Государственный комитет по гражданскому строительству и архитектуре объявили Всесоюзный конкурс архитектуры и благоустройства парков культуры и отдыха, наш городской парк всегда признавался лучшим среди 10-ти парков СССР, а потом России.

В областных смотрах-конкурсах, проводимых Министерством культуры Ростовской области среди учреждений культуры данного типа, наш парк входит в число лидеров (1-2 место) на протяжении более 12 лет.

По посещаемости парк лидирует по сравнению с другими местами активного отдыха горожан. Ежедневно парк посещает от одной до трех тысяч горожан и гостей.

В последние 5 лет идет активная работа по реконструкции и обновлению аттракционного хозяйства парка. Капитально отремонтированы: автодром, фигурная карусель, комната смеха, идет реконструкция Живого уголка.

Появились новые аттракционы для детей и взрослых.

Статус старейшего на Юге России парк культуры и отдыха подтверждает состоянием и развитием ландшафтной зоны парка. Бережно сохраняются редкие породы деревьев и кустарников, среди которых многие являются реликтовыми.

Нужно отметить, что для создания новых ландшафтных зон в парке используется выращенная в собственных теплицах рассада. Теплицы площадью более 400 кв. м полностью обеспечивают потребности парка при проведении весенних посадочных работ. При оформлении клумб, аллей и отдельных уголков парка используется опыт местных специалистов, опыт из мировой практики оформления парковых зон. Многим таганрожцам известны имена людей, профессия которых - делать парк зеленым, цветущим и ярким. Это Литвиненко Владимир Петрович, Козлова Ангелина Владимировна, Пенская Лариса Анатольевна.

Любому учреждению авторитет создает коллектив. В настоящий момент коллектив парка это 170 специалистов в различных областях, призванных обеспечивать качественную и бесперебойную работу парка. Основу составляют технические службы: главного механика и службы эксплуатации аттракционов. Имеется свой небольшой автопарк: автобус, две единицы грузового транспорта, два легковых автомобиля, один из которых «Ока» был подарен коммерческой фирмой в год празднования юбилея парка. До 30 человек расширен штаб бри-

гады, осуществляющей уходные работы в парке. Содержать в порядке 22 га - это труд, от которого поднимается настроение наших горожан.

Очень важным в деятельности каждого учреждения такого типа как парк является организация досуга населения, и в данной работе большая роль принадлежит творческим работникам. Таганрожцы с благодарностью отмечают, что сохраняются традиции, и парк особенно в весенне-летний сезон - это основное место их отдыха. Традиции - это праздничные и тематические программы и концерты в выходные дни, детские и игровые программы, акции. Возрождается традиция концертов муниципального духового оркестра. Радует, что учреждения культуры и образования в свои творческие планы и программы включают выступление на сцене Зеленого театра парка. И особо хочется отметить творческий и плодотворный союз с городским Домом культуры, который является неотъемлемой частью в организации творческого процесса в парке.

Современный парк - один из памятников истории и культуры прошлого, который уверенно и стремительно развивается в настоящий период и которому в 2006 году исполняется 200 лет. Событие в историческом плане настолько яркое, что сравнимо разве с юбилеями таких масштабов как 300-летие со дня основания города или юбилей со дня рождения великого нашего земляка А.П. Чехова...

И отметить это столь яркое событие мы, дорогие наши таганрожцы, должны соответственно, как долгожданный и очень любимый праздник.

А то что праздник долгожданный говорит то, что к нему готовятся не только люди, которые по долгу службы связаны с парком культуры и отдыха, к юбилею парка готовится весь город, каждый его житель.

Мне как руководителю коллектива парка культуры и отдыха им. Горького хочется отметить внимание, с которым к проблемам парка относится наша городская Администрация и лично мэр Таганрога Н.Д. Федянин, заместитель Главы Администрации по социальным вопросам Е.В. Липовенко.

Именно при поддержке Администрации города была разработана и утверждена городская Программа подготовки и празднования 200-летия со дня основания парка культуры и отдыха им. Горького.

Данная Программа включает в себя не только широкий спектр праздничных программ и концертов, акций и марафонов и т.д., проведение которых рассчитано на различные возрастные категории граждан нашего города. В комплексную Программу 200-летнего юбилея парка культуры и отдыха включены крупномасштабные мероприятия, реализация которых создаст новую концепцию развития этого замечательного уголка природы.

Так, среди основных мероприятий:

- строительство нового современного фонтана.

Нужно отметить, что при строительстве этого объекта будут учтены все особенности ландшафта городского парка;

- будет реализована в юбилейный год и мечта не одного поколения таганрожцев

- возведение нового Зеленого театра, современного здания, где одинаково уютно и комфортно будут чувствовать себя и зрители, и артисты;

- планируется в юбилейный год и обновление аттракционного хозяйства нашего парка - приобретение и монтаж аттракциона «Колесо обозрения».

Радует, что в реализации таких, на мой взгляд, глобальных мероприятий участвует и областная Администрация. Именно по согласованию с губернатором Ростовской области В.Ф. Чубом городу будут выделены средства (имеется в виду доленое участие областного бюджета) на все эти программы.

Наш Таганрог чаще всего называют «музеем под открытым небом».

И это совершенно справедливо по отношению к нашему южному приморскому городу. Городу с удивительной историей, с прекрасным настоящим и, мне кажется, с блистательным будущим. И для этого в нашем городе есть все необходимое, чтобы уже сейчас разви-

вать будущее любимого города, сохраняя при этом столетние исторические и культурные традиции.

Юбилей парка - это одна из тех страниц в истории и культуре нашего города, которая без преувеличения близка и дорога каждому таганрожцу, ведь за свою жизнь средний коренной таганрожец посещает парк не менее 10 раз в год.

Поздравляю всех горожан с приближающимся юбилейным днем рождения парка! Это наш с вами общий праздник! Пусть запомнится этот юбилей, этот год коренных изменений в развитии парка, год нового столетия в истории городского парка-сада.

Особо мне хочется поздравить с праздником бывших руководителей парка культуры и отдыха, это - Р.А. Иванова, В.П. Литвиненко, Н.Г. Редькина, много сил отдавших развитию парка в разное время.

От редакции историко-литературного альманаха «Вехи Таганрога»

- Валентина Ивановна! Несколько коротких вопросов в преддверии юбилея парка.

Вы помните свое первое впечатление от посещения парка?

- Да. Это было катание на самой «взрослой» ныне карусели в детском городке - фигурной карусели.

Ее сегодня не узнать. Проведена реконструкция с учетом современных требований по технике безопасности и дизайна.

- Ваше любимое дерево, клумба или место в парке?

- Аллея за городским Домом культуры, она постоянно обновляется, является своего рода экспериментальной и на ней всегда можно встретить старожил парка.

- Какой из масштабных праздников в период вашего руководства запомнился больше всего?

- Международный фестиваль стран СНГ и Балтии 2005 г., акция к юбилею парка «Рябиновый рай».

- Какой из проектов реконструкции-реставрации парка вас вдохновляет?

- Не только меня, но и каждого таганрожца - новый Зеленый театр, фонтан.